

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

кандидата экономических наук Курдина Александра Александровича
на диссертационную работу Федорова Сергея Игоревича
на тему «Особенности развития и защиты экономической конкуренции
в социальных порядках ограниченного доступа», представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория

В диссертации Федорова Сергея Игоревича на тему «Особенности развития и защиты экономической конкуренции в социальных порядках ограниченного доступа» проводится анализ взаимосвязей между характеристиками социальных порядков и экономической конкуренцией. Актуальность исследования продиктована тем, что взаимосвязь между социальными порядками и экономической конкуренцией в ранних работах предметно не анализировалась, несмотря на высокую степень разработанности как проблематики формирования, развития и функционирования социальных порядков, так и вопросов развития и защиты экономической конкуренции. Вместе с тем, наблюдаемый в странах с социальными порядками ограниченного доступа крен в сторону избыточного регулирования экономических отношений свидетельствует о том, что такая взаимосвязь имеет место и требует отдельного исследования, поскольку она может значительно влиять на результативность применяемых мер конкурентной и промышленной политики.

В работе идентифицированы каналы влияния характеристик социальных порядков на экономическую конкуренцию посредством формальных институтов, раскрыты отдельные механизмы возникновения регуляторного крена в социальных порядках ограниченного доступа, проведена их эмпирическая проверка. Автором разработаны подходы к преодолению эффекта блокировки проконкурентных институциональных изменений в странах, где не выполняются пороговые условия социального порядка открытого доступа. Перечень разработанных подходов не претендует на то, чтобы быть исчерпывающим, а практическое применение предлагаемых подходов требует дополнительной настройки с учетом институциональных условий конкретной страны с социальным порядком ограниченного доступа. Однако предложенные подходы являются теоретически обоснованными и могут задавать концептуальные рамки для поиска инструментов развития и защиты экономической конкуренции в обозначенных странах.

Теоретические выводы исследования вносят вклад в развитие новой институциональной экономической теории в направлении синтеза исследовательских традиций Д. Норта и О. Уильямсона в целях анализа особенностей функционирования механизмов управления трансакциями под влиянием условий институциональной среды. Более того, в работе, в целом построенной на методологии новой институциональной экономической теории, уместно использованы наработки неавстрийской исследовательской традиции, позволяющие через проблему принятия индивидами решений в условиях структурной неопределенности раскрыть противоречие между интересами решающей коалиции в социальном порядке ограниченного доступа и участниками экономической конкуренции.

Диссертационное исследование обладает научной новизной в части раскрытия механизмов влияния характеристик социальных порядков на экономическую конкуренцию, моделирования этих механизмов и их эмпирической проверки, а также – разработки подходов к преодолению эффекта блокировки развития экономической конкуренции в странах с социальными порядками ограниченного доступа. В исследовании концепция социальных порядков применяется к новому предметному полю, что позволяет при анализе

мер экономического регулирования допустить целенаправленное ограничение экономической конкуренции со стороны регулятора в частных интересах, при этом не сдерживаемое или относительно слабо сдерживаемое институтами конституционного уровня. Результаты исследования направлены на развитие представлений о роли регулятора при исследовании конкурентной и промышленной политики, а также внесение проблемы структурной неопределенности в фокус внимания исследователей, работающих над институциональным анализом экономической конкуренции, конкурентной и промышленной политики.

Текст диссертации логически структурирован, изложение последовательно и аргументированно, используется корректная экономическая терминология.

Основные положения работы прошли апробацию в 5 публикациях автора, включая 5 статей в изданиях, отвечающих требованиям п.2.3. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова по экономическим наукам.

Диссертация Федорова С.И. является полноценным самостоятельным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявленным к кандидатским диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Рекомендую диссертацию С.И. Федорова к защите на диссертационном совете МГУ.052.2.

Научный руководитель –
старший научный сотрудник кафедры
конкурентной и промышленной
политики, заместитель декана по
научной работе экономического
факультета ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени
М.В. Ломоносова»,
кандидат экономических наук
(специальность
08.00.01 – Экономическая теория)

Курдин Александр Александрович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1., стр. 46, экономический факультет.

Тел. +7(495)939-22-96

Адрес электронной почты: kurdin@econ.msu.ru

27 мая 2024 г.